危化品管理系列：
危险化学品重大危险源辨识研究进展
欧盟《塞维索法令》对重大危险源辨识发展具有重要意义，它根据恶性事故的发生及生产应用的需要不断完善和更新，目前已更新至第三版。我国重大危险源辨识标准起步较晚，与《塞维索法令》密切相关，随着化工行业的快速发展，重大危险源辨识标准也更新至第三版。重大危险源辨识理论仍然需要不断地完善，以适应快速发展的工业化形势，目前存在临界量不全、重大危险源分级理论中的特殊情况未做规定、非重大危险源分级管理空白等现实问题需要解决。
1. 重大危险源辨识的起源与进展
重大危险源辨识标准是在重大工业事故频发的背景下建立的，工业活动中发生的重大火灾、爆炸、毒性物质泄漏等事故，通常会给人们带来严重的损害，造成人员伤亡和经济损失，并对环境造成严重的污染。这些严重的后果，引起了人们对重大危险源的高度重视与管控。
2. 我国《危险化学品重大危险源辨识》标准与欧盟《塞维索法令》的关联性
2015年我国重大危险源辨识标准颁布和修订与塞维索法令息息相关。欧共体最早在1982年颁布第一部《塞维索法令I》（82/501/EEC），该法令旨在预防某些工业活动可能造成的严重事故后果，限制事故对人类和环境造成影响。我国最早在2000年颁布第一部《重大危险源辨识》（GB18218-2000）标准。
2.1 欧盟《塞维索法令》编制与修订的主要特点
《塞维索法令》主要是根据恶性事故的发生调整适用范围，根据生产应用需要以及事故分析现状适当增减危险物质的临界量，并通过先进的技术手段、严格的管理措施增加危险物质的临界量。欧盟通过从工业活动中总结出的经验教训来调整危险物质的临界量，使得重大危险源辨识标准更加适用于工业活动生产现状。
2.2 我国《危险化学品重大危险源辨识》标准的编制与修订
我国《危险化学品重大危险源辨识》标准，在1997年由原劳动部组织实施重大危险源普查试点工作，参照欧共体颁布的《塞维索法令》，结合我国有关法规及实际生产技术水平，对北京等6个城市进行重大危险源普查，在普查工作基础上，制定了我国重大危险源辨识标准。标准中对危险化学品的种类划分越来越细致、全面；通过重大危险源分级指标（R值）的计算进行分级，综合考虑了与重大危险源息息相关的危险化学品的数量、类别以及周边人口数量等因素，更加简单易行，更具科学性；随着社会经济不断发展、安全技术管理水平不断提升，危险化学品的安全保障能力不断提高，标准对临界量的赋值越来越大，与快速发展的生产现状相适应，更加贴近生产经营实际，为推进我国化工行业的快速发展奠定了良好的基础。
3. 关于进一步完善重大危险源辨识标准的思考
3.1 补充完善临界量的范围
2018版标准是参照《化学品分类和标签规范》标准对危险化学品进行分类的，但GB18218-2018标准中仅规定了易燃液体等14类危险化学品的临界量，尚未规定致癌性等14类危险化学品的临界量。应结合化工行业的发展需要，补充完善尚未规定临界量的14类危险化学品，以便于重大危险源辨识从职业健康、环境保护，生产安全多维度综合考虑，确保标准的科学性和全面性。
[bookmark: _Hlk53243505]3.2 重大危险源分级理论中的特殊情况应升级管理
重大危险源分级理论中辨识指标S≥1时，以分级指标R值为分级依据。当S＜1时，可能存在R≥1的情况，建议适时调整危险源分级理论，当R≥1时，即使S＜1也纳入重大危险源升级管理。
3.3 非重大危险源应细化分级，科学管控
非重大危险源分为中小型生产企业、分析实验室、研发实验室等不同场景，它们的共同特点是本身危险化学品数量较少，分级指标较小。现行的法律法规对非重大危险源没有制定相应管理要求，但基本都按照危险化学品的性质进行管理，很少考虑危险化学品的数量，这对于使用和储存包装小、危险性小的科学研究、实验检验、教学等方面影响较大。对于非重大危险源，在生产、经营、储存、运输、使用、废弃处置等各个环节上由于本身数量相差较大，危险源分级指标差异明显，也应进行细化分级，科学管控。
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